

蓮心孝行 心相「印」



遠從印尼加里曼丹(Kalimantan)而來的玉蓮，從陳威仁部長的手中，接過內政部103年度「全國孝行獎」獎座，成為本屆唯一一位獲得此項榮譽的新住民。她的故事說明了，貧窮與挫折不會擊敗一個人…

文 圖/ 嘉義市服務站
專員 李俊吉

隻身跨海來臺，共組和樂家庭

根據 真人真事改編的勵志電影「當幸福來敲門」(The Pursuit of Happyness)中，由威爾史密斯(Will Smith)飾演的單親父親克里斯·賈納(Chris Gardner)，以賺人熱淚的優異演出，詮釋了貧窮與挫折無法擊敗一個人，對未來失去希望而對人生自暴自棄，才會真正的讓一個人一敗塗地。今年內政部「全國孝行獎」也表揚了一位我國的克里斯·賈納--嘉義市的印尼籍新住民潘玉蓮女士。

15年前從印尼遠渡重洋來到中華民國的潘玉蓮女士，先生原本在勞工處工作，兩個人共同養育一對可愛的女兒。雖然玉蓮在我國沒有其他親人，但因為有先生和公婆的貼心支持作為堅強後盾，讓她很快的克服了文化差異、語言隔閡和生活適應等困難，過著幸福的生活。但上天卻給了玉蓮一個沉重考驗，而她憑藉著任勞任怨、不離不棄的生命韌性，終能克服坎坷的人生際遇，也因此玉蓮不僅獲得嘉義市政府孝行楷模表揚，更讓她從陳威仁部長的手中接過內政部103年度「全國孝行獎」獎座，成為本屆唯一一位獲得此項榮譽的新住民。



玉蓮(右)無微不至的細心照顧年邁公公，雖然日子過的辛苦，卻盡心盡力付出從無怨言。



乍然遭逢巨變，扛起經濟重擔

十餘年前一場車禍和突如其來的腦部重度罕見疾病，讓玉蓮的先生，也是家中原本的支柱倒下了，由於生活自理功能逐漸退化，最終導致全身癱瘓，生活起居必須完全仰賴他人照顧。高齡95歲的公公因年事已高行動不便，甫於近日逝世；75歲的婆婆則患有高血壓及糖尿病等慢性病，體力無法完全負擔家庭照顧工作。

接踵而至的生活困境和經濟重擔，並沒有壓垮玉蓮頑強的生命鬥志，雖因學歷不高又缺乏特殊專長，僅能以居家清潔的臨時工作賺取微薄收入，日子過得十分艱困，她仍毅然一肩扛起照顧先生、公婆和兩名幼女的責任，即使蠟燭多頭燒仍然不喊苦。公公在3年多前因病住院時，玉蓮辛勤工作與料理家務之餘，仍堅持每天親自到醫院細心照顧及服侍湯藥，孝行精神令人感佩！

內政部陳威仁部長頒發「全國孝行獎」獎座
表揚 印尼籍新住民
潘玉蓮女士(右)難能可貴的堅毅精神。

樂觀勇敢扎根，感恩在新家鄉

潘玉蓮女士曾說：「公婆有如父母，照顧是應該的。」接受訪問時，樂觀的玉蓮露出了樸實靦腆的笑容，多年來為家庭盡心盡力的付出，對家人無微不至的照顧，免不了讓她多了一些歲月的痕跡。所幸兩名即將分別就讀國中二年級及小學六年級的女兒，都非常的乖巧懂事，會主動幫忙做家事，這也是讓她最為欣慰與感恩之處。

身為一位新住民，玉蓮曾經因為家人的陪伴而順利適應異鄉生活，家庭遭逢變故之際，她也不逃避擔負起一家之主的責任。來到臺灣已經15年多的她，早已歸化中華民國國籍，臺灣就是她扎根的新家鄉，好好養育「新臺灣之子」長大成人，是她現在最大的期盼。移民署獲悉玉蓮的感人事蹟後，也積極與嘉義市政府、退撫會嘉義榮民服務處合作，希望能夠引入更多社會福利資源，協助她改善目前的生活。玉蓮將繼續以堅毅與刻苦耐勞的精神，迎接人生中的種種挑戰，她也希望她的故事能夠鼓勵更多新住民，勇於面對逆境，不向命運低頭，相信幸福總有一天會來敲門！